ARKUSZ SPRAWDZAJACY VIII

CHEMIA ORGANICZNA
ZakKkres rozszerzony

Czas rozwigzania — 90 minut

Maksymalna liczba punktéw — 65 punktow

Informacje:

1.

v

Przy kazdym zadaniu podana jest maksymalna liczba punktéw, ktéra mozna uzyskac za jego poprawne roz-
wiazanie.

Nalezy uwaznie przeczytac tres¢ zadania i wykonaé wszystkie polecenia w nim zawarte.

Roéwnania reakcji powinny by¢ petne i uzgodnione.

W rozwiazaniach zadan obliczeniowych nalezy przedstawi¢ tok rozumowania prowadzacy do koncowego wyni-
ku oraz pamigtac o jednostkach.

. Masy molowe substancji nalezy przyjac¢ z doktadnoscia do 1 g/mol, z wyjatkiem substancji zawierajacych chlor.

Masg molowa chloru nalezy przyjac¢ za réwna M¢; = 35,5 g/mol.
Wyniki koncowe nalezy podawac z doktadnos$cia okreslona w temacie zadania.
Podczas rozwiazywania zadan mozna korzystac¢ z uktadu okresowego, tabeli elektroujemnosci, kalkulatora.




ZADANIE 1. (4 punkty)

Podaj wzory polstrukturalne zwiazkéw podanych ponizej i wskaz, ktory z nich wykazuje izomeri¢ geometryczna.
Uzasadnij wybor, podajac wzory odpowiednich izomerdw cis i trans.

A. 2-metylobut-2-en

B. 2,3-dibromobutan

C. pent-2-en

Wzory poélstrukturalne zwiazkéw A, B, C:

[ZOMETIQ ZEOMELIYCZNA WYKAZUIE ....eouvieeiieiiieiieeiiteite et eette et et e sive et e ssbeesbeesaaeesseessseesseesaeesseenseessseenseessseenseensseenses

Wzory izomerdw cis i trans:

ZADANIE 2. (6 punktow)
W wyniku spalenia 4,02 g zwiazku otrzymano 9,14 g CO, i 3,71 g H,0. Oblicz sktad procentowy zwiazku oraz
podaj jego wzor empiryczny.
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ZADANIE 3. (3,5 punkta)
Sole stabych kwasow organicznych ulegaja w roztworach wodnych hydrolizie. Podaj wzor potstrukturalny octanu
potasu oraz napisz rownania jego hydrolizy w postaci czasteczkowej, jonowej i jonowej skrocone;.

Wzor:

Roéwnania reakeji:

ZADANIE 4 (4 punkty)

Podaj wzér pétstrukturalny 1-metylocykloheksenu, a nastgpnie napisz rownania reakcji addycji tego zwiazku z:
A kwasem solnym;

B woda w $rodowisku kwasnym.

Podaj nazwy produktéw tych reakcji.

Wzor:

Rownania reakcji:
I

INAZWA PTOAUKLU ..ttt ettt et e st e et e bt eeabe e teeeaseenseessseeas e e sseeaseeseeenseenseeanseensaessseenseansseenseennnas
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NAZWA PIOAUKLU ..eiiieiiiitieie ettt ettt et e st e b e e st e e bt esse st eesseessesseessenseesseseenseeseesseaseessesssenseessenseensesseensensean




ZADANIE 5. (6 punktow)
Uzupehij ponizszy tekst, wstawiajac w miejsce kropek odpowiednie wyrazy.

Czasteczka jest ......ccocvevenenne. jezeli nie ma zadnego elementu symetrii. Jedna z przyczyn chiralno$ci czasteczki
JESt ODECNOSE W NIEJ TZW. 1.eviiiieniieiieieeiieis ceteeiteieeeeeie st ee e nee e seeeneas Przyktadem moze by¢ tetraedryczny atom
...................... 5 MAJACY CZLETY uvvreevierieeiieeiieeiiees eeeveesteesreesseeseneenneeneeeenneenn. DWa nNienaktadalne na siebie stereoizo-
mery, bedace w stosunku do siebie jak przedmiot i jego odbicie [uStrzane to ..........cccceeeeveervercrieneenveennen. , Za$ WSZy-
stkie pozostale, ktore nie spetniaja tego Kryterium t0.......ccocveveerieeiiienieeiieeeiieeie e Mieszanina zawierajaca
rownomolowe 1108ci kazdego Z ........ccoveevvveviiiiienieeieeee 0 1ottt et neas

Zwiazek, ktéry nie wykazuje czynnoSci optycznej jest ..oceevveerveereeeieenneenne.

Jezeli zadanie sprawia ci trudnos¢, przeczytaj rozdziat 12.20 Repetytorium.

ZADANIE 6. (1,5 punkta)
Uzupelnij ponizsze wzory, rysujac wszystkie niewiazace (wolne) pary elektronowe.

ZADANIE 7. (2 punkty)

Dla ponizszego roéwnania reakcji okre$l sprzgzone pary: kwas—zasada

72X . 2% oo
—C.. TiQH — H—C_.. + HQ
OH O

ZADANIE 8. (2 punkty)
Sposréd podanych ponizej czasteczek lub jondw wybierz elektrofile.

+ .o oo

+ oo o0
CH;—CH—CH,—CH;4 CH;—C=N :0=N=0: NH;
ELeKETOTIIAMII SA: ....vviiiiiie e ettt e e et e e et e e e ta e e eat e e e ta e e et e e eta e e etteeetreeetteeeareeeaeas

Informacja do zadan 9, 10, 11i 12
Dany jest schemat przedstawiajqcy cykl reakcji prowadzqcych do produktu T:

HNO;, H,SO, Fe, HCI
X Y
1 2
_l’_

temp.
0 4
4 SOCIL
Hy,C—C_ 3—2>

OH

ZADANIE 9. (4 punkty)
Napisz rownania reakcji oznaczonych numerami 1—4.

1
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Podpowiedz: gdybys mial trudnosci z napisaniem rownania (3) zajrzyj do Repetytorium rozdziat 13.9.

4.

ZADANIE 10. (2 punkty)
Podaj nazwy produktow X-T.

ZADANIE 11. (2 punkty)
Jakie typy reakcji organicznych przedstawiaja reakcje 1—4 ?

ZADANIE 12. (2 punkty)

Do jakich klas zwiazkow organicznych zaliczysz zwiazki X, Y, Z, T?




Informacja do zadan 13, 14, 15i 16.
Ponizej przedstawiono wzory osmiu zwiqzkow.

O H H O
N\ N
C C CHO
H—OH ¢H:0H H—OH H—OH
H——OH $=O Hg**gH CH,OH
H——OH CH,OH
CH,OH H——OH
CH,OH
I 1 I v
CH,OH
| H.OH (@) H
C=0 CH, ¢H0 o e
H H
HO——H a— on gH . H——OH
H——OH H——OH
H——OH OH OH
H——OH 3 HO——H
CH,OH H Ol
CH,OH CH,OH
A% \Y | VII VIII

ZADANIE 13. (4,5 punkta)
A. Ktére z wymienionych zwiazkéw nie sa cukrami?

ZADANIE 14. (1,5 punkta)
Ktore wzory przedstawiaja ten sam cukier i jaka jest jego nazwa?

Ten sam CUKICT PIZEASTAWIAG WZOTY ....ecveeuiiiuietietierteetiesteeteeteetesteetesteeteeseeseenee st eneesseensesseansesseensesseensesneenseensenseenes

ZADANIE 15. (2 punkty)
Ktore z podanych cukréw nie beda wystepowac w przyrodzie? Odpowiedz krotko uzasadnij.

ZADANIE 16. (4 punkty)
Ktory cukier ma najwigksza (ile), a ktoéry najmniejsza (ile) liczbe stereoizomerow? Odpowiedz krotko uzasadnij.
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ZADANIE 17. (2 punkty)
Ponizej podano btedne nazwy zwiazkow. Narysuj wzory potstrukturalne tych zwiazkow i podaj ich prawidlowe na-
ZWY systematyczne.

A. 2,2 4-trimetylo-4-chloropentan B. 3-izopropylopentan
A — 2,2 4-trimetylo-4-chloropentan B — 3-izopropylopentan
Wzoér
Nazwa

ZADANIE 18. (2 punkty)
Wskaz rownanie reakcji, ktéra nie zachodzi. Swoj wybor krétko uzasadnij.

A. C¢HsOH + NaOH — C¢HsONa + H,O

B. C¢HsOH + NaHCO3; — C¢HsONa + H,0 + CO,
C. C¢Hs0ONa + CO, + H,O0 — C¢HsOH + NaHCO;
D. C¢HsOH + CH;COOH —— CH;3;COOCgH;s + H,O

ZADANIE 19. (2 punkty)
Duzy moment dipolowy aldehydow i ketonow (2,3-2,8 D) §wiadczy o tym, ze ggstos¢ elektronowa w grupie karbo-
nylowej jest:

A jednakowa na atomie tlenu i wegla;
B najwigksza na atomie wegla;

C najmniejsza w calej czasteczce;

D najwigksza na atomie tlenu.

Wybierz prawidtowe stwierdzenie. Wybdr krotko uzasadnij.

Prawidlowa odpowiedz: .............
Uzasadnienie:

ZADANIE 20. (5 punktow)
Napisz rownania reakcji przedstawionych na ponizszym schemacie. Podaj nazwy produktow X, Y, Z. Do jakiej kla-
sy zwiazkow organicznych zaliczysz wyj$ciowy zwiazek?

O

CH —O—C//
‘ ? \(CH2)16CH3
B CH,),CH=CH(CH,),CH
T 22 CH—O—C<( 2)7 (CHy),CH;  h,, pt § NeOH_
O
Vi
CH,—0—C
’ N(CH,);4CH;




Rownania reakcji:
1.

Nazwy zwiazkow:
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BRUDNOPIS




